

Write down the factors of affective classroom communication?

দ্বি-মুখী যোগাযোগ - কামকরী যোগাযোগের গুরুত্বপূর্ণ উপাদান হলো দ্বি-মুখী প্রক্রিয়া। শ্রেণীকক্ষে একমুখী যোগাযোগ আনেক্ষা দ্বি-মুখী যোগাযোগ অর্থ্যাৎ শিক্ষকের বক্তৃতা বা তার ব্যাখ্যা শিক্ষার্থী নির্ধারিত প্রত্যাশিত প্রবেশদানোক্তিগণ তা জানা যায় না। শিক্ষার্থী অথানে নিষ্ক্রিয় থাকে। অত্রদ্বি-মুখী যোগাযোগের মধ্যে Feedback এর উপস্থিতি আছে, অত্রফলে শিক্ষক বুঝতে পারেন যে তার ও তার জ্ঞান প্রবেশিত আছে তারও অত্যাচারন প্রবেশিত আছে বিষয়বস্তুকে শিক্ষার্থীদের কাছে বস্তু করার প্রয়োজন আছে কিনা, শিক্ষার্থীরাও তাদের অভিজ্ঞতা শিক্ষকের নির্ধারিত আনতে পারে।

ফিডব্যাক - বাতা বা জ্ঞান প্রাপ্তকর নির্ধারিত পৌছেছে কিনা ফিডব্যাক এর আত্মা অত নিশ্চিত হওয়া যায়। Feedback নানা প্রবেশদান হতে পারে। যেমন- প্রশংসা লাভ বা সৃষ্টিবাচক এবং নেতিবাচক জ্ঞান জ্ঞান বা প্রত্যাশিত প্রবেশদান করা, অত্রপ্রবেশ feedback প্রেরণ অর্থ্যাৎ শিক্ষক জানতে আত্মা করে যে বাতা প্রাপ্তক অর্থ্যাৎ শিক্ষার্থীদের নির্ধারিত আর্থিক প্রবেশিত হওয়াছে কিনা তার ফলে শিক্ষক পরবর্তী সময়ে প্রয়োজন হতো তার আচরণ নিশ্চিত করে। Feedback প্রেরক অর্থ্যাৎ শিক্ষককে গুরুত্বপূর্ণ বাতা পঠান, তার ফলে তিনি তার প্রবেশিত আর্থিক প্রবেশিত শ্রেণীকক্ষে যোগাযোগ প্রক্রিয়াটিকে আয়ত্ত্ব অর্থবস্তু ও কামকরী করে শোনে।

স্বকর্তার নীতি - যোগাযোগ স্বকর্তা পায় যখন প্রতিপ্রাপ্তকর বোঝার হতো করে অত্র প্রাপ্তক যে আয়ত্ত্ব আর্থিক পরিচিতি জ্ঞান আয়ত্ত্ব আর্থিক পরিচিতি করে যোগাযোগের স্বকর্তার উপায় প্রয়োজন হলো শিক্ষার্থী যে আয়ত্ত্ব আর্থিক পরিচিতি জ্ঞান আয়ত্ত্ব যখন উপস্থাপিত হয়।

প্রেমের বিকাশ - মনোযোগ ব্যতীত শিক্ষার্থীর সঙ্গে জ্ঞান বা পড়া জ্ঞান হতে পারে। দায়জ্ঞান হোলে জ্ঞান বা জ্ঞানোযোগের অর্থিক জ্ঞান, অর্থিক মনোযোগ দুই পড়া, বোঝার তথ্যের খোঁজ। অত্রমনোযোগ বা দুই মনোযোগ অত্রফলে বাতা জ্ঞাননে অনেক অত্রবিধা জ্ঞান হয়। অত্রজ্ঞান দেখা হোলে মনোযোগ যোগাযোগের অনেক প্রতিবন্ধকতা ত্যাগিত করতে পারে। শিক্ষার্থীর মধ্যে উপস্থাপিত প্রেমণা থাকলেও মনোযোগ নিশ্চিত হয়। তারও আনো করে বিষয়বস্তু বুঝতে পারে, তার ফলে তারা উপস্থাপিত ও অত্রজ্ঞান বৃদ্ধি পায়।

প্রযুক্তির ব্যবহার - শ্রেণীকক্ষে শিক্ষণ যোগাযোগকে কামকরী করে জ্ঞানে বর্তমানে অনেক প্রযুক্তি আর্থিক হোলেছে। অত্র প্রযুক্তির আত্মা অত্রব্যক্তি প্রেরণ করা উচিত।

শিক্ষানুষ্ঠানের কৌশল ও দক্ষতা - শিক্ষানুষ্ঠানের কৌশলগুণিকে অত্রঅর্থ প্রবেশিত করতে হবে। অত্র কৌশলগুণি অত্রফলে বর্তমানে অত্রশিক্ষণের আত্মা নেওয়া হয়। অত্রশিক্ষণের আত্মা প্রবেশিত শিক্ষণ দক্ষতাগুণিকে নির্ধারিত আত্মা অত্রফলে করে শ্রেণীকক্ষে তা অত্রপ্রবেশিত ব্যবহারে শ্রেণীকক্ষে শিক্ষা আয়ত্ত্ব কামকরী হতে পারে।

- যোগাযোগের বাধা অত্রদ্বি-মুখী দূরীকরণ কৌশল গবেষণা থেকে জানা হোলে শ্রেণীকক্ষে যোগাযোগের হাত ৩ কৌশলগুণি হতে হবে। অত্রকৌশলগুণি অত্রফলে অত্রশিক্ষণের আত্মা নেওয়া হয়। অত্রশিক্ষণের আত্মা প্রবেশিত শিক্ষণ দক্ষতাগুণিকে নির্ধারিত আত্মা অত্রফলে করে শ্রেণীকক্ষে তা অত্রপ্রবেশিত ব্যবহারে শ্রেণীকক্ষে শিক্ষা আয়ত্ত্ব কামকরী হতে পারে।

## i) কারীক আশা ব্যবহার -

- **সুখমুখের আভিব্যক্তি (Facial expression):** অত্যন্ত শিক্ষক বক্তব্য উপস্থাপন করলে শিক্ষার্থীরা বস্তু অবদান হয়, প্রকৃত উত্তরে স্বাক্ষর (বোধ করে) এবং শিক্ষকের আস্থা অর্জন হয় উঠে।
- **Posture -** অত্যন্ত ঠাঁড়িয়ে, শিক্ষার্থীদের আশ্রমে বিভিন্ন অত্যন্ত উপস্থাপিত বিষয়বস্তুকে অংশযোগ্য করে তোলা যায়।
- **Gesture -** আঙ্গুল তুলে বা হুঁকারা করে বিষয়বস্তুর প্রতি ছাত্রছাত্রীদের মনোযোগ আকর্ষণ করতে পারেন।
- **Proximity -** ছাত্রছাত্রীদের ব্যক্তিগত বিস্তার, আচরণ ধারাকে কখনও আঘাত করা চলবে না।
- **Movement -** স্থির অথবা ঠাঁড়িয়ে বক্তব্য দেওয়া করে চাপে চাপে চলার ফলে অর্থের প্রতিশ্রুতির দেখা ও নিশ্চয় ওপর আস্থা বাড়ে।

ii) মোক্ষের দ্বারা পারস্পরিক জড়িত গড়ে তোলা ছাত্রছাত্রীদের প্রতি অঙ্গ দৃষ্টি স্থাপন করলে তারা উজ্জ্বলিত হয় ও সাথে মনোযোগী হয়। এর জন্য -

- কোনো কোনো শিক্ষার্থী প্রতি কক্ষপক্ষে 4-6 থেকে 8 থেকে বেশি বক্তব্য স্থাপন করতে পারেন। এর ফলে অর্থের মনোযোগ স্থাপিত হয়।
- শিক্ষকের দৃষ্টি জৈগিক অর্থের অর্থের অর্থের থাকলে, কখনো মনোযোগী তা অর্থের বোধে যায়, ফলে শিক্ষক তাদের অর্থের বক্তব্য অবদান হয় উঠে পারেন।